

加微博 秀宝宝

“家有儿女”栏目征集代言宝宝啦,每期的“家有儿女”,都会选一个宝宝作为栏目的代言宝宝,每个宝宝都有当上代言宝宝的机会哦。参与方式如下:在新浪微博中关注快报亲子成为粉丝,把宝宝的照片发送到自己的微博上同时 @ 快报亲子并且注明家有儿女代言宝宝。同时,也欢迎将育儿心得或困惑在微博上告诉我们,或者发送到 dskbwj@163.com,我们一起努力,让养育宝宝这个难题变轻松起来。



配图宝宝元宝

在美国 我选择当个“猪”妈妈

文/吴婧

妈妈 Kate (凯特),1980 年生,杭州人,在大洋彼岸的美国生活已经 6 年了,可爱的女儿秧秧快 4 周岁,正在上幼儿园。前不久的一天,幼儿园老师对 Kate 说,你家秧秧太 bossy 了,在幼儿园里,喜欢管理别的小朋友,这不太好。bossy,大概意思就是领导范儿、喜欢管理。也许在很多中国父母看来,这是孩子具有领导才能的表现,是件好事。但 Kate 给秧秧上了堂课,告诉她不能随便把自己的意志强加给其他小朋友,指导她画了道歉卡给小朋友和老师。同时,爸爸妈妈给秧秧在家当领导者的机会,让她开了个“个人演唱会”,拿着假话筒,自己做主持人加歌星半小时,把观众朋友们用中英文各折腾了一遍。

接受传统中国式教育长大的 Kate,面临着美国养育方式的冲击,面对文化差异带来的困扰,她慢慢摸索出了一套中西合璧的育儿经。



秧秧和妈妈

不当虎妈 我选择当个猪妈妈

当“虎妈”蔡美儿在美国和中国掀起轩然大波的时候,Kate 作为一个在美国的中国人,收到了不少同事同情的眼光:你们小时候就是这么长大的呀?真是可怜。Kate 想想“虎妈”,又想想自己的女儿秧秧,3 周岁多了,国内的同龄小朋友可能都会 20 以内的加减法了,可是秧秧什么都不会呢,不会钢琴,只简单学过几个字母。不过这种想法一闪念就过去了,Kate 决定不要当“虎妈”,要当个“猪妈妈”。

她说:“我是‘猪妈’,不是‘虎妈’。等到她长大成人,离开我的时候,我打电话不会问她考试考得好么,或者赚了多少钱,我会问她,你最近过得开心么?你看上的那个臭小子,真的爱你疼你么?如果这两个问题的答案都是肯定的,我就该扬起眼角的皱纹,欣慰地笑了。”

对秧秧,Kate 坚持完全“放养”的做法,虽然这种坚持也有很多压力。轮流来帮忙带秧秧的外婆和奶奶经常会拿国内同龄小朋友的表现和秧秧比较,她们得出的结论是:在美国养大的孩子,竞争力匮乏。而身边的华裔家长,每个周末也会送小朋友去各种学习班学习。这些,也都让 Kate 感受到了压力。按照 Kate 的说法,秧秧所在的幼儿园是不教授“科学文化知识”的,孩子们每天在幼儿园里所要做的事情就是“玩儿”。在和小朋友玩的过程中学习团队合作,在和自己玩的过程中探索发现,在和老师一起做手工的过程中学习实用的原理。

外婆就不太能接受美国幼儿园的自由放养措施。有一天,外婆去接秧秧,老师在教字母,结果秧秧躺在那睡大觉,老师根本就没去管,这已经让外婆非常惊讶。可是,让她更惊讶的事还在后面。外婆发现,幼儿园的老师认为,小朋友上课时睡觉和上厕所一样,是自由的,不可以干涉。至于幼儿园布置的“回家作业”更是随性,根本不需要上交。

尿不湿多穿一阵吧 以后再也没机会了

秧秧两周岁左右时,妈妈送她去上日托班。那时候,秧秧正处于训练大小便的时候,尿不湿还没

有完全摘掉。在跟日托班老师交接的时候,妈妈跟老师说,现在正在训练小朋友的大小便,所以请老师配合一下。没想到老师听到后觉得很诧异,并且苦口婆心跟 Kate 说,尿不湿还是让小朋友多穿一阵子吧,以后一辈子都没有穿尿布的机会了啊。秧秧妈一听,觉得真有点道理。“美国人好像特别在乎孩子的感受,他们是不是开心,所以大小便这种事情,一般都不会强求。他们也训练,但不强求,七八岁的孩子晚上穿尿不湿都是很正常的事情。”Kate 说。

但是,在孩子自己动手能力方面的培养,美国爸爸妈妈可毫不含糊,这点,Kate 也是非常赞成并且也一直在做。比如,他们不赞成喂饭,七八个月的孩子自己用手抓着吃饭很常见,所以,刚进入幼儿园的孩子,吃饭一般都没有问题。即便是孩子不吃饭,老师也会给他们不吃饭的自由,他们会觉得,可能孩子不饿或者没有胃口。在美国,如果被说成是 spoiled girls(被宠坏的女孩)是挺负面的说法,秧秧知道这个词的含义,所以常常什么事情都会要求自己做。秧秧 2 周岁左右开始自己吃饭,现在她会自己穿衣服,自己能动手做的事情,她不希望别人帮忙。



秧秧和小朋友

任何时候都不用打骂招数

孩子总有不听话的时候,让家长抓狂、气急败坏。Kate 的一个朋友,在自己的后花园里打孩子的屁股,孩子大哭,这一幕被美国邻居看到,然后邻居报警,最后朋友只好把孩子送回墨西哥。朋友抱怨,再耐心的父母也有耐心用尽的时候。

面对不听话的孩子,美国家长往往也分为两种。一种是习惯用各种各样的谈判来让孩子听话,比如“你需要跟刚才那位小朋友道歉,只有你说了 sorry(对不起),妈妈待会儿才会带你去游乐场嬉水”。谈判的筹码是游乐场游戏,谈判的目的是跟另外一位小朋友道歉,谈判的手段是摊牌加利诱,父母与孩子之间类似这样的谈判司空见惯。Kate 的一个美国朋友属于另一种,她从来不跟孩子谈判,而是负责制定规矩,孩子得遵守。这个朋友说,其实孩子并不能理解这种多重谈判过程中的逻辑关系,谈判反倒会让他更加不知所措。

Kate 推崇“爱的教育”,认为单纯的谈判或者强硬地让秧秧遵守她定的规矩都不是理想方案。有时候在家,她会说“秧秧是个猪头”之类的话,秧秧立即会纠正她,幼儿园的老师说过,这是 bad words(脏话),不可以说的。于是,Kate 尽量避免用这一类的语言。

她也有被秧秧磨得失去耐心的时候,每当这时候她就提醒自己要实施“爱的教育”,做耐心、细心、真心、交心的“四有心人”妈妈,站在秧秧的角度,去看她那些“无理取闹”。

Kate 也给秧秧定了不少规矩,所谓没有规矩不成方圆,即便是在美国,也是适用的。这个立规矩的过程自然是困难重重的。在逛超市的时候,秧秧也和大多数孩子一样会耍赖要买这个那个,这时她不会直接把秧秧强硬拉走,而是告诉秧秧,这个东西为什么不能买,比如家里已经有了,这个是垃圾食品等等。一般情况下,秧秧会同意不买。有时候道理讲不通,秧秧会撒泼打滚,Kate 会采取冷处理,直接走掉,“这个时候,十有八九秧秧会自己跟上来,等她情绪平静了,再跟她讲道理”。

“我一直记得秧秧的第一位儿科医生说过的一句话:时间和成长是孩子最好的良药。如果一直强装‘权威父母’,不去分享孩子成长中的点点滴滴,那其实将错过儿女带给我们重新‘长大’的机会,那是我们最重要的财富。”



都市快报

2011.6.29

星期三

08

亲子

责任编辑 朱娅珍 版式设计 张丽青

金周讯

GOLDEN WEEKLY

D

都市旅游

都市快报广告部主办

专栏主持人:傅茜 电话:85053847 13588049809

常州中华恐龙园
杭州旅游集散中心
Hangzhou Tourist Center

环境恐龙城二日游
D1: 中午到达常州,后乘游船畅游水上乐园之旅:15:30至
恐龙城大剧场欣赏世界首台巨型冲浪剧《美国新世界》(周、节假日)
D2: 上午参观恐龙馆,下午乘坐全新声光激光人峡谷探险之旅;畅玩室内水上世界;欣赏园内
精彩精彩表演;四十多套主题游乐项目带来的狂欢与刺激,不可错过的精彩。
门票:针对十一统一优惠,请速速一订为高,送门票,送出口,中华恐龙园

400-616-6600 网上订票更方便
www.konglongcheng.com

水狂欢 夜狂欢

牛仔狂欢 热辣一夏

7月1日~8月30日 (9:00-22:30)